
ATA DA VIS~GIMA QUINTA REUNI~O DA 
c A MUNICIPAL DE EVORA, \ \  Ata a.0 25R022 RE=A NO DIA DEZASSEIS DE 

Camara Municipal NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E 
DUIS / TRIG~SIMA R E U N ~ O  DE 
C- DO MANDATO 2021/2025. 

Aos dezasseis dias do m6s de novembro de dois mil e vinte e dois pelas quinze horas, no Saliio 
Nobre dos Paqos do Municipio, reuniu a C h a r a  Municipal de ~vora .  

Estiveram presentes: 
Presidente: Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sa 

- Vereadores: Bhrbara Cristina Lopes Morais da Cruz Tita 
Henrique Eva Ferreira Carvalho Sim-Sirn 
Alexandre Manuel Rosa Varela 
Lurdes Judite Dionisio Pratas Nico 
Florbela da Luz Descalqo Fernandes 
Patricia Jod  Correia Raposinho. 

A reuniiio foi presidida por Carlos Manuel Rodrigues Pinto de S& Presidente da C h a r a  
Municipal de ~vora ,  e secretariada por Elisabete Matos Neves, Coordenadora de Unidade de 
Administraqiio Geral. 

Ao iniciar a reuniiio o senhor Presidente cumprimentou os senhores Vereadores, fbncionhrios e 
pcblico presente e informou que o senhor Vereador Jose Calixto niio iria estar presente na 
reuniiio, mas fazia substituir-se pela senhora Vereadora Bhrbara Tita. Neste sentido, solicitou a 
justificaqiio da respetiva falta a qua1 por consenso de todos os Eleitos foi devidamente 
justificada. 
De seguida, perguntou se havia algurna questiio sobre a Ordem do Dia, tendo solicitado que o 
ponto 5.2 fosse retirado, o que foi aceite por todos os Eleitos. Niio havendo mais sugestaes deu 
continuidade a reunigo. 

A). - Propostas de aprovaqiio das atas niimero 12 de 18/05/2022 e numero 14 de 15/06/2022. 

Tendo o texto das atas sido previamente distribuido entre todos os membros do Executivo foi 
deliberada a dispensa da sua leitura, nos termos do disposto no Artigo quarto do Decreto-Lei 
nhnero quarenta e cinco mil trezentos e sessenta e dois, de vinte e um de novembro de mil 
novecentos e sessenta e tres. As referidas atas foram aprovadas, por unanimidade, niio tendo 
participado na deliberaqiio da ata nhnero 12 a senhora Vereadora Bhbara Tita, por niio ter 
estado presente na reuniiio a que ela respeita, nos termos do no 3 do artigo 34" do Novo C6digo 
Procedimento Aclministrativo (NCPA) aprovado em anexo ao Decreto-Lei 412015 de 7 de 
janeiro. 
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B). - Anuario Estatistico dos Municipios de 2021. 

0 senhor Presidente referiu que ~ v o r a ,  embora ainda niio tenha conseguido ver o documento 
original do anuario, tera sido indicada como um dos vinte municipios que ultrapassam o nivel de 
endividamento com valores mais altos. Esse valor esta errado, pois ~ v o r a  desde ha dois anos que 
esta dentro dos limites que a lei concede, ou seja, em 202 1 o indice de ~ v o r a  e de 1,4 e niio 1,5 1 
como o anuario menciona. Ainda niio foi possivel esclarecer esta infonnaqiio, mas esta a tentar 
contactar os autores do estudo para perceber se esta situaqiio se prende com a fonna de 
contabilizagiio do projeto de eficiencia energetica, desenvolvido pela CIMAC, porque se for esse 
o caso afetara todos os municipios do distrito de ~ v o r a .  Neste sentido, foi solicitado um 
esclarecimento aos autores do projeto, pela Ordem dos Contabilistas, para se perceber como e 
que foi feito o calculo, uma vez que n5o conseguem chegar ao valor correto em que eles se 
basearam. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico salientou que todos os Vereadores foram confrontados com 
esta informagiio e, tambkm, com algumas declaraqaes que o senhor Presidente fez contestando os 
resultados da autarquia no anuario financeiro que colocam a mesma, como um dos municipios 
que ultrapassa o limite do endividamento permitido por lei, no ano 2021. A verdade 6 que o 
municipio de ~ v o r a  consta dessa lista e a questiio que foi aqui apresentada [endividamento] 
ultrapassa o que esta definido por lei, esta relacionada com o que e considerado investimento e 
niio divida, que e o projeto de eficiencia energetica implementada nos concelhos do Alentejo 
Central. Alguns dos quais niio constam na lista dos vinte que ultrapassam o limite de 
endividamento e fizeram, igualmente, o investimento na area da dimensiio energetica, que foi a 
raziio invocada. De facto, foi feito esse investimento, mas n5o pode ser a unica raziio como 
explicagiio [do endividarnento], pel0 que pretendia que o senhor Presidente desse outro tipo de 
justificagiio porque, como e sabido, existem outros fatores. 

0 senhor Presidente esclareceu que se o limite do endividamento do municipio for o que se 
aproxima do limite maximo definido por lei e se, se acrescentar divida, naturalmente pode 
ultrapassar o limite estabelecido na lei. Contudo, e mesmo com esse erro, o municipio de ~ v o r a  
niio atinge esse limite, por isso e que e necessario perceber que valores e que foram incluidos no 
Anuario. Aquilo que transparece e que tera havido um lapso ou a inclusiio de alguma verba, 
indevidamente, porque o valor do indice e de 1,4 e a lei refere que o endividamento niio pode 
ultrapassar 1,5 e, portanto, o indice 6 bastante abaixo daquilo que esta mencionado. 0 municipio, 
de facto, esteve durante muitos anos acima do limite, valor que vinha da gest5o PS e da situaq5o 
de desequilibrio estrutural que o Municipio tinha, mas desde 2021 esta abaixo do limite, 
cumprindo a lei e isso resultou do Programa de Saneamento Financeiro que foi aplicado. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes disse que Movimento Cuidar ~ ' ~ v o r a  irl  aguardar 
pelas justificaqaes, porque de facto, como a senhora Vereadora Lurdes Nico referiu, e feita a 
referencia ao municipio e niio devia ser feita, e por isso as entidades oficiais devem pronunciar- 
se sobre essa situaqiio. 

De seguida questionou, qua1 o valor estimado dos dois projetos de investimento, quer o da 
energia, quer dos transportes municipais para poderem ter uma nogiio dos valores envolvidos. 

0 senhor Presidente respondeu que o valor do projeto de eficiencia energetica ultrapassa os 5 
milhaes de euros e o valor da concessiio dos transportes publicos urbanos de ~ v o r a ,  cujo 
process0 esta em curso, ultrapassa os 6 milhaes de euros. Acrescentou, ainda, que a questgo que 
se coloca para o municipio de ~ v o r a  e transversal a todas os municipios, tendo em conta que as 
concessaes siio sempre valores muito elevados, e o exemplo dos transportes publicos permite 
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perceber melhor a situagiio. Atualmente estd em curso o novo concurso de transportes publicos, 
pel0 prazo de dez anos e sobre o qual a C h a r a  tem que pagar 6 milh6es de euros pela 
concessiio, mas esse valor sera pago ao longo dos 10 anos da concessiio pel0 que niio constitui 
divida porque niio C devido. 

0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim salientou que efetivamente as contas na C h a r a  nunca 
batem certo e isso C algo que tGm sempre referido, e foi por isso que sugeriram a realizaqiio de 
uma auditoria externa as contas da C h a r a  para se averiguar o valor da divida, porque ha sempre 
duvidas, para apurar porque C que desapareceram 200 mil euros da tesouraria e, tambCm, todos 
os anos, existe a confusiio do saldo de gerencia que siio de muito milh6es de euros. 
0 executivo da CDU diz sempre ter as contas certas, mas efetivamente nunca estiio, agora at6 
com o anuario dos municipios isso acontece, mas felizrnente ja foi solicitado esse esclarecimento 
aos autores. 

0 senhor Presidente agradeceu a intervengiio, mas considera-a sem sentido, porque os valores 
estiio certos e todas as contas siio enviadas ao Tribunal de Contas, o qual as verifica e as 
confirma, e ao fim de um determinado tempo, notifica o municipio de que as contas siio ou nil0 
aceites. As contas e a divida siio igualmente enviadas para a DGAL no imbito do controlo, por 
exemplo, do Plano de Saneamento Financeiro e a DGAL comprova isso, onde o valor da divida C 
publicada nos seus sites. Todos os anos C produzido um relatdrio pela Revisora Oficial de Contas 
que C uma entidade externa a Chara ,  que naturalmente tem a sua idoneidade prdpria. Esse 
relatdrio C public0 e identifica claramente o valor da divida e todas as outras quest6es e, 
portanto, esta claramente esclarecido e niio ha duvida rigorosamente nenhurna sobre valor da 
divida que estA na Conta de GerGncia, as quais refletem com rigor a situagiio contabilistica do 
Municipio. 

Relativarnente ao valor que teri sido desviado da tesouraria, logo que a suspeita foi detetada, 
foram tomadas todas as medidas adequadas. Informou que o assunto esd em curso, foi 
comunicado de imediato ao MinistCrio Publico, levantado o process0 de inquCrito e solicitado a 
Revisora Oficial de Contas para fazer urna auditoria as contas da C h a r a  e a devido tempo sera 
dada essa informagiio. 

0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim salientou que mesmo com contas auditadas, ainda 
assim, encontraram valores que sairam sem terem, supostarnente, sido devidamente 
contabilizados, e estima-se que esses valores se aproximem dos 200 mil euros. Portanto, as 
contas niio estiio assim tZio certas quanto isso, porque mesmo auditadas pela ROC pelos vistos 
niio estavam corretas e essa C a verdade. 

0 senhor Presidente respondeu que isso niio C verdade como atestam os documentos oficiais 
que existem na Chara ,  na DGAL e no Tribunal de Contas. 

C). - Anivershrio do Armisticio. 

0 senhor Presidente informou que, hoje, se realizou o 104" Anive r s~o  do Armisticio que p6s 
fim a Prirneira Grande Guerra numa cerimdnia que decorreu junto ao monument0 aos mortos da 
Grande Guerra, no Rossio de Silo Bras como alias 6 habit0 fazer, com a participagiio do extrcito 
e de um conjunto de outras associag6es que sempre cornemoram esta data e sempre 
homenageiam as perdas de vidas dos militares portugueses. 
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D). - Reuniiio com o Secretririo de Estado da Defesa. 

0 senhor Presidente referiu que teve urna reuniiio com o senhor Secretario de Estado da 
Defesa, Professor Marco Ferreira, para avaliarem um conjunto de predios que estiio na posse do 
Exercito, no concelho de ~ v o r a ,  sem qualquer utilizag80, para se analisar qua1 o destino a dar a 
esses predios. 0 Secretario de Estado esclareceu, embora ja fosse do seu conhecimento, que urn 
conjunto destes predios estiio sujeitos a lei da programagiio militar o que impae algumas 
condicionantes. 

E). - Reuniiio com o Presidente do INEM. 

0 senhor Presidente referiu-se a reuniiio com o senhor Presidente do INEM, que considerou 
muito produtiva, para avaliar o funcionamento do helicopter0 nas instalagaes do aerodromo e 
para falar sobre a melhoria das instalaqaes. 

F). - Saudaqiies Diversas. 

Saudaqiio ao Centenririo do Nascimento de JosC Saramago, PrCmio Nobel da Literatura. 

0 senhor Presidente apresentou, em nome dos Eleitos da CDU, a seguinte saudaggo: 
Nascido a 16 de novembro de 1922, Jose' Saramago, falecido em 201 0, faria hoje 100 anos. 
Oriundo de urna familia de gente pobre, Saramago nunca necessitou que lhe contassem a 
realidade e as dficuldades sentidas pelo Povo PortuguZs durante esses tempos obscures, pois 
ele prdprio as viveu e forum elas que, utilizando as suas prdprias palavras, lhe "geraram as 
metamorfoses decisivas da crianqa e do adolescente ". 
Nos tempos passados no Alentejo, Saramago conhece e reconhece a dignidade e a 
combatividade dos trabalhadores rurais e ganha voz e pena para denunciar o fascismo, a 
injustiqa social, a luta pela liberdade e pela justiqa, no seu romance "Levantado do Ch6o ". 
"Do ch6o sabemos que se levantam as searas e as brvores, levantam-se os animais que correm 
os campos ou voam por cima deles, levantam-se os homens e as suas esperanqas. Tambe'm do 
ch6o pode levantar-se um livro, como urna espiga de trigo ou uma$or brava. Ou urna ave. Ou 
urna bandeira. Enjim, cb estou eu outra vez a sonhar. Como os Homens a quem me dirijo. ", disse 
Saramago. 
Grande parte da obra literaria, que o consagraria, seria escrita depois do 25 de abril pois, 
como constatou "Creio que nada ou quase nada queJiz depois do 25 de Abril, poderia ter sido 
feito antes". 
Humanista, Jose' Saramago foi um destacado ativista do Conselho PortuguCs para a Paz e a 
Cooperaq60, manifestando-se contra urna sociedade que, no seu entender, "sempre foi sempre 
educada para a guerra, nunca para a paz ". 
Saramago teve ativa participaqtio politica e foi eleito Presidente da Assembleia Municipal de 
Lisboa. 
A Ccimara Municipal de ~ v o r a  sac& o Centenbrio de Jose' Saramago. Pre'mio Nobel da 
Literatura, que levou o Alentejo e Portugalpelo mundo. 
A Saudaqiio apresentada foi aprovada por unanimidade. 

Dando continuidade, o senhor Presidente, em nome dos eleitos da CDU, deixou ainda as 
seguintes saudaqaes: 

Saudaqiio ii Universidade de ~ v o r a  pelo PrCmio do Festival Internacional de Cinema e 
Turismo 
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0 projeto Life Lines - Rede de InJi.aestruturas Lineares com Soluqfies Ecoligicas, coordenado 
pela Universidade de ~ v o r a ,  esteve na base do documentdrio "Life Lines - Arquitetura para a 
vida selvagem 'I, que obteve o l o  Pre'mio, na categoria Ambiente & Ecologia, na 15" ediqt2o do 
Festival International de Cinema e Turismo - ART&TUR. 
0 documentdrio abordou os esforqos de promoqt20 e recuperaqt20 da biodiversidade 
desenvolvidos no projeto Life Lines, o qual envolveu uma equipa de investigadores da 
Universidade de Evora, com coordenaqdo de Antinio Mira, professor do Departamento de 
Biologia e investigador no Institute Mediterrdneo para Agricultura, Ambiente e 
Desenvolvimento (MED), da Universidade de ~ v o r a .  
A Cdmara Municipal de ~ v o r a  que foi parceira do projeto satida todos os participantes e os 
autores do documentdrio. 
A Saudaqiio apresentada foi aprovada por unanimidade. 

Sauda~iio a Maria Jose Gomes e a Fernando Silva, Vencedores do Campeonato Nacional 
de Veteranos de Badminton 
Maria Jose' Gomes, do Clube de Badminton de ~ v o r a ,  conseguiu o l o  lugar de Singulares 
Senhoras e l o  lugar em Pares Mistos com o seu parceiro Fernando Silva, no Campeonato 
Nacional de Veteranos. 
A Cdmara Municipal de ~ v o r a  sazida Maria Jose' Gomes e Fernando Silva por estas conquistas. 
Maria Jose' Gomes e Fernando Silva estdo de parabe'ns, o Desporto Eborense estd de parabins! 
A Saudaqiio apresentada foi aprovada por unanimidade. 

Saudaqiio ao Clube Eborense Amadores de Pesca Desportiva, Campeiio Nacional. 
0 Clube Eborense APD sagrou-se camped0 nacional da I" divisdo de pesca desportiva. 
A Cdmara Municipal de ~ v o r a  satida o Clube Eborense APD por esta conquista. 0 Clube 
Eborense APD estd de parabins, o Desporto Eborense estd de parabe'ns! 
A Saudaqiio apresentada foi aprovada por unanimidade. 

Saudaqiio ao Aeroclube de ~vora,  vencedor da 4" Prova da Taqa de Portugal. 
0 AeroClube de ~ v o r a  venceu a 4" Prova da Taqa de Portugal de Paraquedismo, disputada em 
Rio Maior. 
A Cdmara Municipal de ~ v o r a  satida o AeroClube de ~ v o r a  por esta conquista. 0 Clube 
Eborense APD estd de parabins, o Desporto Eborense estd de parabins! 
A Saudaqiio apresentada foi aprovada por unanimidade. 

Saudaqiio Laura Rosado Vice-Campeiio do mundo de KickBoxing. 
A atleta Laura Rosado, do Clube Stone Boys, foi vice-campet2 do mundo de kickboxing, no 
Campeonato realizado na Turquia. 
A Cdmara Municipal de ~ v o r a  satida a atleta Laura Rosado e o Clube Stone Boys por mais esta 
conquista. Laura Rosado estd de parabe'ns, o Desporto Eborense estd de parabins! 
A Saudaqiio apresentada foi aprovada por unanimidade. 

0 s  Eleitos da CDU e a Eleita do MCE, apresentaram, em consensualizaqiio, um Voto de 
MCrito Desportivo ao atleta Ivo Domingos: 
"Voto de Mdrito Desportivo e Fairplay ao jovem eborense Ivo Manteigas, capit50 da Seleqiio 
Nacional de Futebol de Rua que se sagrou Campeii Mundial, do Mundialito Futebol de Rua, que 
se realizou em Madrid, nos passados dias 12 e 13 de novembro. 
Este voto 6 extensive1 ii equipa tdcnica da Cruz Vermelha - Centro Hwnanithrio de ~vora ,  que 
tem sido a responsavel pela dinamizaqiio deste projeto, no concelho, do qual faz parte o atleta 
Ivo Manteigas". 
0 Voto apresentado foi aprovado por consenso de todos os Eleitos. 
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G). - Processos negociais com a IP sobre os acessos ao Bairro da Caeira e Ferrovia. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela disse que ha cerca de duas semanas decorreu uma 
reuniiio com a IP rodovia e, tambem, ferrovia, na qua1 foram abordadas algumas destas questaes. 
Relativamente a mogiio que foi apresentada e aprovada na Ciimara Municipal, a IP, tendo em 
conta que se trata de um documento mais denso, pediu tempo para o analisar. 
Quanto ao Bairro da Caeira e a reposigiio do respetivo acesso, mantem a mesma posigiio que ja 
tinha assumido, designadamente a disponibilidade para repavimentar o acesso atraves da Quinta 
do Esquinaleiro, mas a indisponibilidade para tratar das questaes relacionadas com a drenagem 
das aguas pluviais, conforme projeto de execugiio que foi desenvolvido e apresentado pelo 
municipio. 

H). - Vereadora Lurdes Nico 1 Varios assuntos. 

A senhor vereadora Lurdes Nico, em nome das eleitas do PS, apresentou o seguinte Voto de 
Celebragiio: 
VOTO DE CELEBRAC~O E INVOCAC~O DO DIA MUNDIAL EM MEMORIA 
DASVITIMAS DA ESTRADA (20 novembro de 2022). 

"0 Dia Mundial em Memoria das Vitimas da Estrada e celebrado no terceiro doming0 de 
novembro de cada aao. No ano de 2022, sera celebrado no proximo dia 20 de novembro. 
0 s  Vereadores do PS, desde o inicio do mandato, tem manifestado a sua preocupaq50 e 
apresentado algumas propostas na Area da seguranga e mobilidade no concelho, em concreto: 
- Apresentagiio de uma ctRecomendag50 sobre Medidas por uma maior fiscalizagiio e 
cumprimento do codigo da estrada na cidade e concelho de ~vora)) ,  fundamental para a 
seguranga de pessoas e bens (RPC 9 dezembro 2021). 
- Nas freguesias rurais localizadas junto a construgiio da ferrovia, alertando para o perigo que 
decorre do facto de os camides da obra que efetuam o atravessamento dessas localidades por 
dentro, o que coloca em perigo a circulagiio de pessoas e bens. Esse atravessamento deveria ser 
feito, por fora, atraves de vias de acesso de servidiio fora das localidades (RPC, PAOD, de 10 
agosto 2022). 
- Na cidade, ouvindo as preocupagaes dos cidadiios e apontando algumas medidas que tornem, 
por exemplo, o atravessamento das passadeiras mais visiveis e seguras, alem da sinaletica 
vertical que possa existir nos locais, mas que, por si, niio 6 dissuasora de comportamentos que 
colocam em causa a seguranga de condutores e pe6es (RPC, PAOD, 2 novembro 2022). 
Recentemente, foi publicado o Relatorio de sinistralidade, fiscalizag50 e contraordenagaes 
rodoviarias relativo aos primeiros seis meses de 2022, elaborado pela Autoridade Nacional de 
Seguranga Rodoviaria (ANSR, 15 set, 2022). Esse relatorio refere (i) a existencia de 5.457 
acidentes com vitimas, 210 vitimas mortais, 1.120 feridos graves e 18.006 feridos leves, em 
consequencia de acidentes de viagiio; (ii) a colisiio foi a natureza de acidente mais frequente; (iii) 
o tip0 de veiculo mais envolvido em acidentes foi o automovel ligeiro; (iv) o tipo de infragiio 
mais frequente foi o excess0 de velocidade. 
Em ~ v o r a ,  a GAREIAssociagiio para a Promogiio de uma Cultura de Seguranga Rodoviaria 
celebra esta efemeride desde 2004, em articulagiio com outras entidades locais e nacionais, 
relembrando todas as vitimas da estrada. 
0 trabalho da GARE tem sido muito importante na sensibilizagiio da comunidade e das escolas, 
em particular das criangas e dos jovens, porque, a partir deles, ha um trabalho que se consegue 
fazer chegar aos pais e familias. 
Atraves do trabalho da GARE, em articulagiio com outras entidades, ~ v o r a  tem marcado as 
celebragaes deste dia, demonstrando que ainda ha muito a fazer nesta materia da sinistralidade 
rodovihia, conforrne demonstrou o mais recente estudo da ANSR. No Municipio de ~ v o r a ,  o 
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Conselho Municipal de Seguraqa, enquanto o rgb  consultivo, C um dos espaqos privilegiados 
para o debate, reflex30 e apresentaqao medidas que ajudem a mitigara problematica da 
sinistralidade rodovihria. 
As Vereadoras eleitas pel0 Partido Socialista propbem este voto de celebraqiio e invocaqiio do 
Dia Mundial das Mem6rias das Vitimas da Estrada e enaltecem o trabalho feito pela GARE, em 
articulaqiio com outras entidades locais e nacionais". 

Intervenq6es: 
Relativamente ao Voto de CelebraqIo e InvocaqIo do Dia Mundial em Mem6ria das Vitimas 
da Estrada, apresentado pelas eleitas do PS, todas as forqas politicas teceram comentirios e 
apresentaram algumas propostas de alteraqiio, as quais foram aceites pelas proponentes pel0 que 
ap6s consensualizaq~o o voto ficou com a seguinte redaqiio: 

"0 Dia Mundial em Mem6ria das Vitimas da Estrada C celebrado no terceiro doming0 de 
novembro de cada ano. No ano de 2022, serh celebrado no proximo dia 20 de novembro. 
Recentemente, foi publicado o Relatori0 de sinistralidade, fiscalizaqiio e contraordenaqaes 
rodovihrias relativo aos primeiros seis meses de 2022, elaborado pela Autoridade Nacional de 
Seguranqa Rodovihria (ANSR, 15 set, 2022). Esse relatori0 refere (i) a existencia de 5.457 
acidentes com vitimas, 210 vitimas mortais, 1.120 feridos graves e 18.006 feridos leves, em 
consequencia de acidentes de viaqiio; (ii) a colisiio foi a natureza de acidente mais fiequente; (iii) 
o tipo de veiculo mais envolvido em acidentes foi o automcivel ligeiro; (iv) o tipo de infraqiio 
mais fiequente foi o excess0 de velocidade. 
Em ~vora ,  a GAREIAssociaqiio para a Promoqiio de uma Cultura de Seguranqa Rodovihria 
celebra esta efemkride desde 2004, em articulaqh com outras entidades locais e nacionais, 
relembrando todas as vitimas da estrada. 
0 trabalho da GARE tem sido muito importante na sensibilizaqiio da comunidade e das escolas, 
em particular das crianqas e dos jovens, porque, a partir deles, ha um trabalho que se consegue 
fazer chegar aos pais e familias. 
AtravCs do trabalho da GARE, em articulaqiio com outras entidades, ~ v o r a  tem marcado as 
celebraqaes deste dia, demonstrando que ainda ha muito a fazer nesta matCria da sinistralidade 
rodovihia, conforme demonstrou o mais recente estudo da ANSR. No Municipio de ~vora ,  o 
Conselho Municipal de Seguranqa, enquanto 6rgiio consultivo, C um dos espaqos privilegiados 
para o debate, reflex30 e apresentaqiio medidas que ajudem a mitigar a problematica da 
sinistralidade rodovihria. 
Propbe-se este voto que celebra e invoca o Dia Mundial das Mem6rias das Vitimas da Estrada e 
enaltece o trabalho feito pela GARE, em articulaqiio com outras entidades locais e nacionais". 
0 Voto apresentado, depois de consensualizadas as alterag6es propostas, foi aprovado por 
unanimidade. 

Dando continuidade, a senhora Vereadora Lurdes Nico referiu-se is reunibes com as Juntas de 
Freguesia sobre as propostas de Orqamento Municipal e Plano de Atividades, para dizer que sabe 
que jh foram realizadas algumas destas reunibes e que tambCm est& previsto haver reunibes com 
as diferentes forqas politicas, questionando, por isso, se ja estiio definidas as reuniaes com os 
Vereadores. Por outro lado, pretendia saber se estiio previstas reunibes individuais com cada uma 
das respetivas Juntas de Freguesia, uma vez que os Vereadores do Partido Socialista pretendiam 
estar presentes e participar. 

Embora jh tenha havido alguma troca de informa@io sobre a Cerim6nia Educativa, interrogou 
qua1 o ponto de situaqiio e se jh esth definida uma data, uma vez que ja passou algum tempo. 
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0 senhor Presidente, relativamente as reunides com as Juntas de Freguesias, esclareceu que ja 
tinha referido que ia haver uma reuniiio com todas as Juntas, a qual ja se realizou, mas 
naturalmente outras iriio acontecer e os senhores Vereadores estiio convidados, caso queiram 
participar. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela relativamente a Cerimonia Educativa, esclareceu que 
tem havido alguma dificuldade, nos proprios agrupamentos, em reunir a informaqiio que foi 
solicitada, quer a DGEsTE quer aos proprios agmpamentos a exceqiio do Agrupamento no 1 I 
Escola Manuel Ferreira Patricio, todos os outros t2m manifestado grandes dificuldades em 
prestar a informaqiio solicitada. 

I). - Vereador Henrique Sim-Sim I Varios assuntos. 

0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim em relaqiio a proposta de criaqiio da Comissiio 
Municipal para Proteqiio da Pessoa Idosa, salientou que na passada reuniiio, a mesma foi retirada 
da ordem de trabalhos e o senhor Presidente referiu, entgo, que o assunto tinha que ser presente 
ao CLASE, alias esse foi o acordo que a CDU e o PSD fizeram ha cerca de um ano, mas ate ao 
momento isso niio aconteceu. Ainda esta semana aconteceu uma reuniiio do CLASE e 
novamente esse assunto niio foi colocado. 

Sobre as mturas de agua no Alto dos Cucos, questionou qual o ponto da situaqiio, se o problema 
ja foi solucionado e que intervenqdes estiio a pensar realizar para garantir de alguma forma que 
estas questdes niio sejam recorrentes. 

Indicou que recebeu um comunicado de um Municipe sobre os estacionamentos abusivos na Rua 
dos Autos com a Rua da Bela Vista, no Bairro do Bacelo, e ha 4 meses que este municipe se 
queixa sem qualquer resposta por parte do municipio. 

Relativamente as queixas efetuadas no Livro de Reclamaqdes, niio respondidas, o senhor 
Vereador Henrique Sim Sim disse que a lei refere que os operadores tern quinze dias para 
responder, no entanto existem pessoas que apresentaram reclamagdes e niio t2m respostas em 
tempo util. 

Deixou uma saudaqiio a PSP de ~ v o r a  pelos recentes 2xitos no combate ao trafico de droga no 
concelho, designadamente a detenqiio de alegados traficantes no Centro Historico e junto das 
escolas, que e um problema serio e requer uma atenqiio dos poderes publicos, que com poucos 
recursos esta a combater um flagelo que e importante na cidade de ~ v o r a .  

Quanto a quest50 da energia, salientou que esta previsto desde 201 1 que os organismos da 
administraqiio publica, entre os quais os municipios, tenham os chamados Gestores Locais de 
Energia, que e a figura que tem cornpetencia para olhar para aquilo que e unificado, o que e 
infraestrutura eletrica dos municipios e outros consumos energeticos, e implementar e 
desenvolver as melhores praticas possiveis para reduqiio de consumos. 
Neste sentido, questionou quando sera designado um gestor local e que medidas esta o executivo 
a preparar nesta area da poupanqa de energia, face aquilo que e o impact0 previsto para o 
orqamento. 

Dando continuidade, o senhor Vereador Henrique Sirn Sirn referiu-se ao Plano de Mobilidade 
Sustentavel e ao Plano Municipal para a Seguranqa Rodoviaria, para dizer que e algo que estiio a 
aguardar, e que ambos deviam aproximar-se em determinados pontos, mas o que e facto e que 
t2m algumas medidas que parecem ser avulsas. Nestes ultimos dias, foram realizadas 
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intervenqaes na hrea da Escola Secundiiria Severim de Faria que causaram grande impacto e que 
tem sido bastante prejudiciais para os eborenses, apesar de existir urn plano de mobilidade em 
curso. 

Em relaqiio aos parques infantis, salientou que em junho foi aprovada uma proposta para ser feita 
uma intervenqiio urgente de conservaqiio nos parques, a qual foi complementada com a 
necessidade de ser feito um diagnostic0 no que diz respeito aquilo que C o cumprimento da 
legislaqiio em vigor. Tinha sido estabelecido um prazo de noventa dias para serem 
intervencionados, mas jti passaram quase seis meses e ainda niio existe noticias em termos de 
desenvolvimento, pel0 que questionou qual o ponto da situaqiio. 

Relativamente ao Salgo Central Eborense, questionou quando sera resolvido o problema de 
abastecimento energdtico, e se esta questiio n b  vai afetar a garantia dos equipamentos. 

Acerca dos grafitis no Centro Historico, o senhor Vereador referiu-se a sua proliferaqiio, 
embora ja tenha levantado esta questiio algumas vezes, porque de facto C cada vez maior e esta 
semana apareceram mais um conjunto de pinturas na reitoria, nos muros da Universidade e no 
Jardim Tardoz, ou seja, a cidade encontra-se cheia de grafJitis. Neste contexto, inquiriu qual a 
soluqiio pensada para fazer face a esta situaqiio porque, no seu entender, C precis0 ter uma 
intervenqiio de prevenqiio e punitiva, para que deixe de existir o sentimento de impunidade destas 
pessoas. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim referiu-se ao Grupo Desportivo Recreativo Andr6 de 
Resende para dizer que ha muito reivindicam a possibilidade de instalar um marcador eletronico 
no pavilhiio da Escola Secundhia Andre de Resende a irnagem do que jti foi feito na Escola 
Secundiuia Gabriel Pereira, considerando que neste momento estiio na primeira divisiio com a 
sua equipa feminina. No seu entender, C um investimento que devera rondar os 5 mil euros e, por 
isso seria importante que pudessem considerar essa possibilidade e proceder a este investimento 
naquele equipamento escolar. 

Para terminar, questionou quando C que siio apresentados os relatbrios do Festival Artes a Rua e 
o ponto da situaqiio do pedido de destaque do process0 2741 do Dr. Ant6nio P6voa Velez, o qua1 
ja esteve presente algumas vezes em anteriores reuniaes de C h a r a  e ainda niio obteve resposta. 

0 senhor Presidente relativamente a Cornissiio Municipal de Proteqiio de Pessoas Idosas, 
esclareceu que niio foi agendado na tiltima reuniiio porque era uma reuniiio extraordiniiria, ainda 
assim na altura foi manifestado grandes dtividas sobre esta matCria, porque discordam que haja 
duplicaqiio de estruturas e, portanto, C um assunto que deve ser aprofundado, do ponto de vista 
da discussiio, para se avaliar a real eficacia deste tip0 de estruturas e, desse modo, deve ser o 
CLASE a avaliar este assunto. 

Relativamente as ruturas de agua no Alto dos Cucos, esclareceu que, como noutras zonas da 
cidade, ha ruturas que siio pontuais, mas estas siio regulares, que resultam essencialmente do 
envelhecimento da rede, o que significa que C provhvel haver outras ruturas pel0 que estiio a 
fazer, no h b i t o  das prioridades de intervenqiio nas redes, urna intervenqiio mais definitiva. 
Acrescentou, ainda, que as intervenq8es que t6m sido realizadas no Alto dos Cucos, nalguns 
casos, niio se tem limitado a reparar a rutura, mas a substituir troqos da rede para evitar estas 
situaq6es. 

Acerca do estacionamento abusivo no Bairro do Bacelo, o senhor Presidente elucidou que esta 
quest50 niio C urna responsabilidade direta do municipio, mas sim da PSP. 
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Sobre as reclamaqbes que n5o s5o respondidas dentro do prazo, disse que e uma quest50 que Ihe 
causa alguma preocupaq50. Nesse sentido, solicitou que, sempre que os senhores Vereadores 
tenham conhecimento destas situagaes, fagam chegar essa informag50 para poder avaliar porque 
6 que as reclamagdes n5o s5o respondidas, admitindo que muitas vezes os servigos querem 
resolver o assunto antes de responder a reclamag50 o que depois n5o funciona corretamente. 

Acerca da saudag5o a PSP, realgou que e frequentemente dito que n5o ha uma atuag5o por parte 
das forgas de seguranga, mas de facto muitas vezes este tipo de situagaes e de atuagaes exigem 
tempo para poder intervir, e sobretudo tempo para que se possa provar os factos, porque muitas 
vezes a atuaq5o das forqas de seguranga, quando n5o e suficientemente consolidada e 
fundarnentada, n5o tern seguimento a outros niveis. 

Relativamente a quest50 dos grafltis, o senhor Presidente disse que ao contrario do que foi 
dito, o assunto foi tratado com a PSP que atuou na altura, identificou os alegados autores, mas o 
problema e que depois as consequencias praticas foram desencorajadoras da atividade e da ag5o. 
E um problema que sendo de ~ v o r a ,  e hoje uma quest50 generalizada e naturalmente e muito 
dificil ter alguma interveng50 que garanta que n5o v5o reincidir. 

Em relag50 a quest50 da redug50 dos consumos de energia, disse que desconhece a figura do 
Gestor Local de Energia, mas isso n5o impede que o Municipio tenha urn servigo e responsaveis 
que fazem a gest5o dos consumos e de outras questaes relacionadas com a energia e que tern 
tomado medidas sobre esta materia. 

0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim referiu que este contrato da CIMAC 6 um projeto que 
existe desde 20121201 3 e previa precisamente a gest5o do controlo de custos e a monitorizaqiio 
desse controlo, e isso n5o e realizado. Desde 201 1 que se preve o Gestor Local de Energia para 
ter um olhar critico sobre toda a infraestrutura energetica do municipio e atuar de forma 
consistente e planeada. 0 Gestor Local de Energia tem a responsabilidade de fazer esse olhar 
critico e fazer um planeamento estrategico sobre a infraestrutura energetica, porque aqaes 
pontuais n5o v5o dar bom resultado e o desafio que vai haver pela frente e de facto muito 
exigente 

0 senhor Presidente esclareceu que n5o falou de agaes pontuais, mas sim estruturais como a 
questgo da substituig50 dos LED'S que foi uma aq5o estrutural tomado no h b i t o  da CIMAC, 
com a participag50 de todos os municipios e que foi realizada a nivel regional, porem a nivel do 
municipio existe um servigo responsavel por esta matiria que tem feito essa atuag5o. 
Contudo ira verificar a legislag50 que foi referida, porque n5o tem conhecimento dessa situag5o 
relativamente ao poder local. 

Em relag50 aos parques infantis, clarificou que, como ja foi dito anteriormente, n5o tinham 
capacidade para fazer intervengaes imediatas nos parques e que teriam que ir fazendo aos poucos 
essa substituigiio, desativando porventura os parques que n5o correspondessem ao que a lei 
deterrnina. 

Acerca do Sal5o Central Eborense, esclareceu que o problema se mantem, n5o se prevendo que 
tenha quaisquer implicagaes a outro nivel. Por outro lado, a E-Redes diz, na ultima comunicaq50, 
que provavelmente conseguira construir o posto de transformag50 de eletricidade, que e 
fundamental, ate final de janeiro, mas n5o esta garantido. 
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A respeito ao Grupo Desportivo Recreativo AndrC de Resende, informou que houve uma reuniiio 
com os serviqos de desporto sobre o marcador eletrdnico e recordou que este clube usa o 
pavilhiio desportivo da Escola Andre de Resende. Portanto, ha sempre necessidade de haver aqui 
uma concertaqiio entre a direqgo do agrupamento e a direqiio do grupo desportivo e mesmo 
quando isso niio C facil, o caminho C obviamente encontrar essa concertaqiio para se garantir que 
as coisas podem ser resolvidas. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela esclareceu que, tal como o senhor Presidente ja o 
referiu, o assunto da Comissiio Municipal de Proteqiio de Pessoas Idosas como foi aqui referida, 
niio foi possivel agendar na ultima reuniiio do CLASE, por se tratar de uma reuniiio 
extraordinkria para aprovaqgo do diagndstico social. Ainda assim, quer com a equipa que esG a 
dar apoio na elaboraqiio do diagndstico e do Plano de Desenvolvimento Social, quer com a 
equipa interna da C h a r a  Municipal, esta questiio ja foi colocada e, naturalmente, vai ser 
desenvolvida ao nivel dos trabalhos de preparaqiio do CLASE, muito embora o Diagndstico 
Social niio aponte para a necessidade de criaqiio de uma tal comissiio (para a qual niio existe 
enquadramento legislativo). 
Contudo, C uma situaqiio que, tal como outras que vCm ao CLASE, sera tratada da mesma forma 
e, portanto, integradas nos trabalhos habituais. Foi referido que ha determinadas estruturas que 
tCm dado uma particular atenqiio a este tema, comeqando pelas forqas de seguranGa que tCm 
serviqos prdprios de apoio A populaqiio idosa deslocada e isolada, e que tCm feito urn trabalho 
extraordinkrio, bem como toda a rede social que no h b i t o  dos contactos que tCm com esta 
populaqiio, viio dando o apoio possivel. 

0 senhor Presidente, relativamente aos relatdrios, esclareceu que tanto o do Artes A Rua como 
o da Feira de S. Joiio estiio praticarnente concluidos e julga que estiio em condiq8es de poderem 
ser apresentados numa prdxima reuniiio de Chara .  

Em relaqiio ao assunto do Dr. Antdnio Pdvoa Velez, disse que provavelmente ja tera recebido 
resposta. Ainda assim, e para que fique devidamente esclarecido, referiu que C um processo algo 
complicado porque a questiio fundamental niio siio os 29 anos que o Dr. Velez referiu, como 
ali6.s teve a oportunidade de o demonstrar devidamente documentado, uma vez que o problema 
prende-se com o facto da ~ i v i l ~ v o r a  pretender fazer um destaque numa determinada zona o 
qual, do ponto de vista dos serviqos municipais, p8e em causa os direitos das pessoas que 
adquiriram a primeira fase do loteamento. 
Na verdade, a ~ i v i l ~ v o r a  tinha proposto um loteamento para aquela zona, depois optou por pedir 
o seu faseamento, de maneira a fazer apenas a primeira parte, e a C h a r a  aceitou o pedido, e 
agora vem dizer que ja niio quer fazer o resto do loteamento e pretende fazer um destaque. Este C 
o problema fundamental de toda esta questgo o qual jh foi colocado ao Dr. Velez, que 
obviamente niio aceitou. Neste sentido, a informaqiio que deu aos serviqos C que a situaqiio deve 
ser colocada por escrito para que se desencadeie o processo de forma a que cada um possa 
dirimir as suas perspetivas. 

K). - Vereadora Florbela Fernandes I Vhrios Assuntos. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes comeqou por se referir ao Voto de MCrito 
Desportivo ao atleta Ivo Domingos, apresentado em consensualizaqiio com a CDU. 

Dando continuidade a senhora Vereadora Florbela Fernandes, referiu-se ao Hospital do 
Espirito Santo, para dizer que houve noticias na ultima semana do encerramento da empresa que 
prestava o serviqo de alimentaqiio a profissionais e a utentes, o que C uma preocupaqiio e 
pretendia saber se, porventura, o senhor Presidente teve algum contact0 com o Conselho de 
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Administraggo, e caso ngo tenha tido, solicitou que se aferisse efetivamente o que e que se esta a 
passar, porque tem varias queixas de profissionais e de utentes a proposito dessa questgo. 
Referiu-se ainda a um comunicado sobre o tempo de espera dos doentes no hospital, para dizer 
que de facto a situagiio esta a complicar-se pelo que seria oportuno perceber o que e que 
efetivamente esta a acontecer, antes de serem confrontados com noticias mais complexas, tendo 
em conta a epoca do ano. 

Questionou qual o ponto de situaggo do projeto da Escola Secundaria Andre de Gouveia, das 
reuniaes de trabalho da equipa e se havera condiqdes no proximo ano de se avangar com a obra. 

Inquiriu tambem se ja existe resposta do pedido para que o projeto da Escola Basica de Santa 
Clara e a Escola EB1 de S. Mamede fossem considerados no PRR como prioridade maxima, 
porque estes projetos estgo em segunda prioridade. 

Acerca da populaggo mais idosa, inforrnou que recebeu uma denuncia de que no Beco do 
Chafariz, zona onde vivem alguns idosos, existe um problema de iluminaqtio. Deslocou-se ao 
local, e verificou que estgo instalados dois novos candeeiros LED, mas na verdade ngo 
funcionam chamando assim a aten950 para a urgencia de os p8r a funcionar. 

Dando continuidade as denuncias por parte dos municipes, a senhora Vereadora Florbela 
Fernandes disse que existe uma arvore de grande porte na Rua do Tanque, no Bairro da 
Malagueira, que chega aos telhados e aos algerozes e consequentemente afeta a conduta da agua. 
Tem tambem raizes expostas, embora os servigos ja tenham efetuado uma intervenggo para as 
cortar, mas provavelmente sera necessario fazer-se uma intervenggo mais robusta, talvez mesmo 
com urna empresa especializada. 

Em relaqgo a Rua do Viveiro no Bairro do Bacelo, foi-lhe transmitida que existem alguns 
problemas de trsnsito e que pretendia que se ponderasse a hipotese dessa rua passar a ter so um 
sentido, para que se aumente a possibilidade de estacionamento do outro lado da estrada, 
evitando assim o estacionamento em cima do passeio, o que faz com que as pessoas tenham que 
circular na estrada. 

A respeito do viveiro florestal, disse que tem conhecimento de que houve contactos com a 
entidade competente, mas que ate agora esta tudo na mesma, ainda assim houve um principio de 
limpeza do viveiro, mas quando chegaram ao eucalipto, que esta a altura dos cabos de 
eletricidade, recuaram e ate ao dia de hoje nada mais foi feito. Neste sentido, solicitou ao senhor 
Presidente que arranjasse forrna essa mesma limpeza fosse garantida. 

Sobre a gratificaggo a PSP pelos servigos prestados na Feira de Sgo Jogo, questionou qual e o 
ponto de situaggo desse pagamento, porque lhe chegaram algumas queixas sobre este assunto. 

No que concerne ao regulamento ~ v o r a  Participa, referiu que continua a ngo ter informaqgo 
sobre esta materia e pretendia que esse process0 fosse fechado este ano para que possa entrar em 
vigor no proximo ano. 

Inquiriu qual o ponto de situaggo sobre as duas investigagaes que estgo a decorrer, 
nomeadamente a tesouraria e o cemiterio, respeitando obviamente as questaes de sigilo que ttm 
que ser acatadas. 
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Relativamente a IP, a senhora Vereadora Florbela Fernandes deixou o seu lamento pela 
posiqiio da mesma sobre a questiio do Bairro da Caieira e, no seu entender, deviam insistir para 
que a IP proceda a pavimentaqlio daquele trogo tendo em conta tudo o que aconteceu. 
Outro problema causado por esta obra C na estrada do Titan, que necessita igualmente de ser 
pavimentada, porque os camibes tambdm circulam nessa estrada. Assim, a C h a r a  devera 
insistir na possibilidade de garantir o repavimento dessa zona e depois o municipio fica 
responsavel pela sua manutenqiio. 

0 senhor Presidente esclareceu que o projeto da Escola Secundhria Andre de Gouveia esth a ser 
desenvolvido por uma equipa da Chara ,  da DGEsTE e do Parque Escolar e do Agrupamento. Ja 
pediu um calendiuio relativamente a essa matdria, recordou que este process0 tem sido algo 
complicado uma vez que niio existia nem sequer um levantamento sobre a situaqiio de 
degradaqiio da ESAG, raziio pela qual a equipa decidiu fazer um levantamento global que C 
complexo como se percebe. 

Quanto as alteraq6es de trinsito, elucidou que na generalidade dos casos aquilo que lhe parece 
adequado 6 que as ruas, tirando algumas que obviamente tCm dimenslio para isso, apenas devem 
ter um sentido, porque isso permite aumentar o trhsito e diminuir a conflitualidade. 

Acerca do ~ v o r a  Participa, esclareceu que o documento ja se encontra concluido e que espera 
enviClo amanhii para que todos possam comeqar a trabalhar no mesmo. 

Sobre os processos de inqudrito, o senhor Presidente disse que de momento niio consegue dar 
muitas informaqbes, apenas que estiio a decorrer, estiio a ser feitas diligCncias e jh foram ouvidas 
viuias pessoas. 

Relativamente a questiio dos referidos acessos, elucidou que viio ter que ir certamente um pouco 
mais longe, porque s6 com os contactos com a IP, provavelmente niio viio conseguir resolver 
algumas das situaqaes que siio importantes, nomeadamente a reposiqiio de rede vihria. 
No seu entender, considera mesmo que vai ser necessiuio, numa proxima reunilio de Chara ,  em 
conjunto, terem que preparar uma posiqlio sobre este assunto para ser enviada ao Governo, com o 
prop6sito de resolver esta questiio o mais rapido possivel. 

Noutro contexto, o senhor Vereador Henrique Sim-Sim disse que, embora a quest50 do 
refeit6rio do Hospital esteja resolvida, de acordo com o comunicado do Gabinete de 
Comunicaqiio do Hospital, existe um conjunto de situaqbes que os Vereadores da Coligaqiio 
Mudar Com Confianqa questionaram ao senhor Ministro, nomeadamente sobre a quest30 dos 
recursos humanos. 

Em relaqiio B Escola Secundiuia AndrC de Gouveia, deixou uma nota para dizer que os 
Vereadores da Coligaqiio Mudar Corn Confianqa tern estado a pedir um conjunto de informaqbes 
a senhora Delegada Regional, foram ate solicitadas reunibes, mas ainda niio houve qualquer 
comunicaqiio. 

0 senhor Presidente, relativamente hs prioridades das escolas, disse que foi contactada a 
Associaq80 Nacional de Municipios Portugueses sobre a possibilidade de serem alteradas as 
prioridades, niio tendo, at6 ao momento, obtido qualquer resposta, mas informou que o Governo 
niio esta disponivel para alterar as prioridades das escolas de um mod0 geral. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico em relagiio aos acessos ao Bairro da Caeira, e em funqiio da 
intervenqiio do senhor Presidente, disse que os Vereadores do PS niio tCm acompanhado nem 
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efetuado a gestiio deste processo. Assim, para que seja tratado reuniiio de C h a r a ,  pretendem 
que haja um documento com toda a informagiio, para que possam deliberar, conscientemente, 
neste Orgiio, face a atuagiio da IP. 

Acerca da Rua do Viveiro, como abordado pela senhora Vereadora Florbela Fernandes, indicou 
que tem conhecimento que o proprio Presidente da Junta, Luis Pardal, tambem esta preocupado 
com a situagiio e disponivel para encontrar a melhor solugiio na resolugiio do problema. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela disse que a pratica que tern tido, ha muito tempo, e falar 
com as pessoas e com as Juntas de Freguesia e, portanto, 6 essa a metodologia que procuram 
seguir e a orientagiio que diio sempre aos servigos. 

L). - Vereadora Barbara Tita I Varios Assuntos. 

A senhora Vereadora Barbara Tita disse que foi atribuido recentemente, no mes outubro, pela 
a Associagiio Bandeira Azul da Europa (ABAE), urn conjunto de bandeiras verdes a cerca de 
sessenta municipios, mas ~ v o r a  niio foi incluida, provavelmente porque niio apresentou uma 
candidatura. Isto e um dos simbolos, como por exemplo a bandeira azul nas praias, que da sinais 
de uma boa qualificagiio dos municipios em termos de sustentabilidade e, por essa raziio 
questionou quais foram os motivos porque ~ v o r a  niio se candidatou. 

Em relagiio a ~ v o r a  Capital Europeia da Cultura 2027, inquiriu sobre o ponto de situagiio e se ja 
se realizaram as visitas tkcnicas para o processo de selegiio. 

A respeito da obra de recuperag20 da Ludoteca, tambem questionou qual o seu ponto de situagiio. 

Referiu que segundo uma visita que efetuou no passado fim de semana, constatou que o 
Cromeleque e o Menir dos Almendres apresentam problemas estruturais muito graves que 
podem vir a trazer mas noticias. Tem conhecimento que ja foi entregue um projeto a Ciirnara 
pel0 Grupo pro-~vora para o Cromeleque dos Almendres e, desse modo, perguntou qual o ponto 
de situagiio e se as divergencias corn a Diregiio Regional da Cultura ja foram resolvidas. 

Relativamente a supressiio de pontos de recolha seletiva na Quinta do Montinho de Ferro, 
realgou que foi algo que deixou de existir nesse local, ainda no anterior mandato, mas foram 
colocados a cerca de 800 metros mais a frente. Este foi um assunto que ja tinha abordado numa 
outra reuniiio e depois disso o ponto de recolha seletiva desapareceu e agora as pessoas tern que 
fazer dois quilometros para depositarem o seu lixo seletivo. 

A respeito da circulagiio e das alteragaes de trafego na cidade, transmitiu que estas continuam a 
ser feitas sem ponderar consequencias dessas alteragaes, nomeadamente junto a Escola 
Secundaria Severim de Faria onde foram colocados pilaretes na passadeira e inclusive no eixo da 
via. Este e um dos casos que em vez de melhorar, s6 veio trazer mais problemas e ate acidentes, 
porque ha entradas e saidas de veiculos que niio conseguem contornar os pilaretes. 
Sabe que tern sido implementadas noutras cidades e tambem em Portugal, solugaes nas escolas 
para os pais poderem deixar os filhos em seguranga, como as que siio usadas nos aeroportos Kiss 
and Go, quando ha espago. Em algumas das escolas em ~ v o r a  e possivel fazer projetos que 
permitam um desvio da via principal e que possam operar nesse sistema, ou seja, deixar a crianga 
e seguir viagem. Outro problema que existe 6 o excess0 de velocidade e a sugestiio que deixa 
para ajudar a resolver esta situagiio, 6 fazer o estreitamento das vias para as dimensaes minimas 
de largura de circulagiio, porque todos sabem que numa via mais estreita, os condutores circulam 
a uma velocidade mais reduzida. 
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Por ultimo, e como referido numa das reuniaes de C b a r a  anteriores, pretendia que fosse 
agendada uma reuniiio com a IP e todo o executivo. 

0 senhor Presidente em relaqb a Bandeira Verde, disse que desconhece o programa referido 
pela senhora Vereadora, mas que o Municipio e as Escolas participam num programa a que diio 
grande importincia que 6 a chamada Eco Escola, porque entendem que essa tem uma eficbia 
pr6pria. Contudo, a quest50 da bandeira verde 6 algo que podera ser ponderado. 

A respeito de ~ v o r a  Capital Europeia da Cultura 2027, informou que houve uma visita da 
comisssD parlamentar da Assembleia da Republics que decorreu de forma muito positiva. Esti 
agendada a visita do jliri no dia 28, a defesa da candidatura no dia 5 de dezembro em Lisboa, no 
Centro Cultural de BelCm, e o anhcio da cidade vencedora no dia 7 de dezembro. Tem a 
informaqb de que o senhor Ministro da Cultura quer visitar todas as cidades e aparentemente ja 
percorreu algumas, mas niio esteve em ~ v o r a  e ainda niio C conhecida a data em que o far6 nem 
em que condiqbes. 

Sobre o Cromeleque dos Alrnendres, esclareceu que o projeto referido, foi feito numa parceria 
entre a C b a r a  Municipal e o Grupo ~ r 6 - ~ v o r a ,  foi apresentado em reuniiio de C h a r a  ha algum 
tempo, e que de facto foi entregue a Direqiio Regional de Cultura, a qual recusou o projeto. Teve 
uma reuniiio com a senhora Diretora Regional de Cultura onde isto foi abordado e ficou acordada 
uma reuniiio tCcnica com o autor do projeto, no sentido de procurar encontrar uma soluqiio que 
servisse as v&ias partes, sendo certo que toda a gente reconhece que a erosiio do solo esta a 
causar problemas ao Cromeleque. Neste sentido, aquilo que transmitiu C que se C um problema 
reconhecido por todos, ti2m que atuar. Por outro lado, existindo um projeto, mesmo que niio se 
concorde com o seu todo, ha que definir fases para esse mesmo projeto seja posto em pratica. 

No que concerne aos pontos de recolha seletiva, elucidou que ter6 que ver esta situaqiio em 
concreto, ainda assim esclareceu que a gestiio desses pontos 6 a GESAMB, mas habitualmente 
existe uma concertaqiio com o municipio. 

Relativamente as alteraqbes de t rh i to ,  o senhor Presidente esclareceu que a intervenqiio na via 
que foi referida, C uma estrada nacional e consequentemente feita pela IP e niio pela Chara .  
Ainda assim, no seu ponto de vista, foi uma intervenqiio bem feita, porque de facto houve um 
conjunto de acidentes naquela zona e foi solicitado a IP a necessidade de tomar medidas para 
precaver um pouco os acidentes, e foi nesse sentido que esta tomou a decisiio de colocar os 
pilaretes. Portanto, na sua opiniiio pessoal a intervenqiio parece-lhe correta, mas C claro que 
limita as questdes de trksito, porque evita que os carros mudem de direqiio, para alCm de outros 
problemas, nomeadamente no acesso ao Lusitano. Como se sabe o Lusitano tem que ter um 
acesso para autocarros e de facto a forma como os pilaretes estiio colocados, em frente ao 
estidio, julga que dificulta e at6 impede o acesso ao recinto desportivo e, portanto, C algo que 
tem que ser corrigido. 

M). - Vereadora Patricia Raposinho I VBrios Assuntos. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho, quanto ao Dia das Doenqas Raras, aprovado na 
reunigo de C h a r a  de janeiro, questionou qual o ponto de situaqilo, porque trata-se de um 
compromisso que se deve ser assumido relativamente aos assuntos que siio propostas e 
aprovadas, e neste caso, em concreto, siio situaqbes relacionadas com pessoas muito especiais. 

Em relaqiio adesiio ao cluster e como na passada reuniiio o senhor Presidente tinha referido que 
a conclusiio deste process0 estava por dias, inquiriu se ja se encontra concluido. 
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Perguntou qual o ponto de situagiio da divisgo dos lotes junto a Cruz Vermelha, porque foi dito 
que estava a ser tratado, mas ate ao momento niio foi dada mais nenhurna informagiio sobre o 
assunto. 

Dando continuidade, a senhora Vereadora Patricia Raposinho referiu-se ao apoio a criangas 
com necessidades educativas especiais, para relembrar que foi um dos compromissos propostos 
pelos Vereadores da Coligagiio Mudar Com Confianga e que o senhor Presidente assumiu para as 
Grandes Opqties do Plano. Foi referenciado, na altura, que seria feito no period0 das ferias de 
Natal, uma especie de estudo de caso, para posteriormente se aferir a viabilidade futura. 

Acerca dos apoios aos clubes, inquiriu qual o ponto de situagiio, porque segundo informagiio que 
tem, essas verbas estariam atrasadas. 

0 senhor Presidente, relativamente ao Dia das Doengas Raras, disse que de momento 
desconhece qual o ponto de situagiio, mas ira averiguar o assunto para posteriormente dar uma 
informaggo. 

Em relaggo a adesiio ao cluster, esclareceu que todo o processo esta em andamento e, portanto, 
julga que estara concluido dentro dos proximos dias. 

A respeito dos apoios aos clubes, o senhor Presidente elucidou que tCm estado a efetuar os 
pagamentos, embora admita que possa haver, ainda, algumas verbas n5o pagas, mas na sua 
generalidade estgo liquidadas. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho disse, como desabafo publico, que sempre que 
colocam algumas questties tCm normalmente como resposta "que se ira verificar ou que se ira 
analisar". 0 problema 6 sinalizado e nunca existem algumas operacionalizagties que siio 
fundamentais e e isso que as pessoas pretendem, o que 6 de lamentar. 
E sempre dito que e s t b  a trabalhar, ou que estiio a resolver, embora revele que existe uma 
preocupaggo, mas existem situagties que duram ha um ano, porque se esse for o modus operandi, 
assim a cidade demora a avangar. Na verdade, esta e a sua opiniiio e pretende que ficasse 
expressa em ata. 

0 senhor Presidente respondeu que a senhora Vereadora tem raziio, e quando referiu isso, esta a 
falar das questties que silo as propostas, da Coligaqgo Mudar Com Confianga e de outras forgas 
politicas. Do seu proprio ponto de vista, o que se esta a falar 6 de um conjunto muito vasto de 
questties, em simultineo, para alem de muitas outras que aparecem no dia a dia e que tambem 
merecem atengiio, ainda assim ja apresentou desculpas de atrasos verificados. 

1.1. Informaggo Econbmica e Financeira I Alteragties Orqamentais nos 16,17,18 e 19. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Solicitou a ratificag30 da sua autorizagBo as alteragties orgamentais n.' 16, 17, 18 e 19, no processo, 
do ano contabilistico de 2022, com fundamento no disposto no n." 3 do artigo 35." do Anexo I da 
Lei n.' 751201 3, de 12 de setembro. 
Deliberaggo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 
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